

Súd: Okresný súd Pezinok
Spisová značka: 12P/40/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 1723200881
Dátum vydania rozhodnutia: 06. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubomíra Krchníková
ECLI: ECLI:SK:OSPK:2023:1723200881.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Pezinok v Pezinku, v konaní pred sudkyňou JUDr. Ľubomírou Krchníkovou, vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa V. F., N. XX.XX.XXXX, zastúpená poručníkom Y. B., N. Y. XXX, B., dieťa rodičov: V. F., N. XX.XX.XXXX, C. A. B. XXX, a W. F., N. XX.XX.XXXX, A. C. XXXX/X, A., o návrhu W. N., N. XX.XX.XXXX a V. V. N., N. XX.XX.XXXX, obaja bytom M. XX, A., na zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti, za účasti Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny v W., V. X, W., takto

rozhodol:

I. Maloletá V. F., N. XX.XX.XXXX sa zveruje do starostlivosti budúcich osvojiteľov - manželom: V. V. N., N. XX.XX.XXXX a W. N., N. XX.XX.XXXX, obaja bytom M. XX, A..

II. Budúci osvojitelia sú povinní sústavne a dôsledne sa starať o výchovu, zdravie, výživu a všestranný vývoj zverenej maloletej V. F., N. XX.XX.XXXX a v bežných veciach ju zastupovať a spravovať jej majetok.

III. Žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 09.05.2023 žiadali navrhovatelia o zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti a zároveň žiadali aby súd nariadil neodkladné opatrenie, ktorým uloží Centru pre deti a rodiny V., aby maloletú odovzdali do jej starostlivosti. S návrhom navrhovatelia predložili záverečnú správu o aktualizácii prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť, rozhodnutie o zaradení do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom, sobášny list, potvrdenie o zdravotnom stave, výpis z listu vlastníctva, odporúčanie k realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti, potvrdenie o príjme, výpis z registra trestov.

2. Okresný súd Pezinok sa oboznámil s obsahom spisu a tiež s obsahom súvisiacich spisov, pričom zistil nasledujúci skutkový stav:

3. Rodičia maloletej dňa 05.10.2022 na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Pezinok podpísali vyhlásenie - Privoľenie na osvojenie dieťaťa.

4. Rozsudkom Okresného súdu Pezinok č.k. 12P/182/2022-55 zo dňa 07.03.2023 bola maloletej nariadená ústavná starostlivosť a maloletá bola umiestnená do Centra pre deti a rodiny V..

5. Rozsudkom Okresného súdu Pezinok č.k. 5P/223/2022-69 zo dňa 07.03.2023, bola vyslovená osvojiteľnosť maloletej a maloletej bol ustanovený poručník Obec B., N. Y. XXX, B..

X. Rozsudkom Okresného súdu Pezinok pod sp.zn. 12P/1/2023 zo dňa 07.03.2023 bolo maloletej určené meno V..

7. Dňa 16.05.2023 súd uznesením č.k. 12P/4/2023-37 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým Maloletá V. F., N. XX.XX.XXXX sa na čas do právoplatnosti rozhodnutia súdu o predosvojiteľskej starostlivosti zveril maloletú do starostlivosti navrhovateľov a Centru pre deti a rodiny V., uložil povinnosť odovzdať maloletú do starostlivosti navrhovateľov.

8. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny W. vo svojej správe z prešetrenia pomerov v domácnosti navrhovateľov zo dňa 30.06.2023 uviedol, že čase ich návštevy dňa 20. 06. 2023 boli v domácnosti prítomní obaja manželia spoločne s maloletou. Navrhovateľ pracuje ako programátor IT, jeho aktuálny mesačný príjem dosahuje 2.500,- eur netto. Navrhovateľka pracovala ako zástupkyňa v materskej škole, momentálne je na materskej dovolenke s maloletou, kde poberá 1.100,- eur netto mesačne. Manželvia spoločne vychovávajú 10 - ročného syna, ktorého si osvojili ako novorodenca. Rodiny obýva 4 - izbový byt v bytovom dome. V blízkosti domu je dobrá občianska vybavenosť a zároveň sa nachádza v prostredí zelene. Byt je svetlý, priestraný, moderne a účelne zariadený. Obe deti majú samostatné detské izby, ktoré sú plne zariadené a prispôsobené ich potrebám. Maloletá bola počas celého zisťovania pomerov v dobrej nálade, vyhľadávala pozornosť navrhovateľky a neskôr aj navrhovateľa. Obaja sa jej počas našej návštevy venovali a chod domácnosti prispôbovali jej aktuálnym potrebám. Podľa vyjadrenia navrhovateľov je maloletá dobré a usmievavé dieťa. Väčšinou prespí celú noc, vstáva o piatej ráno, doobedňajší spánok má okolo ôsmej až deviatej hodiny, poobedňajší spánok je zvyčajne medzi trinástou až štrnástou hodinou. Počas dňa jej dávajú rôzne príkrmy, výživu, mliečne výrobky, chlieb, zeleninu, biele mäso a večer dostáva mlieko. Stravu sa jej snažia obmieňať. Často chodia na prechádzky a výlety, navštevujú sa s rodinou, ktorá maloletú veľmi dobre prijala a veľmi rýchlo sa adaptovala aj v rámci širšej rodiny. Maloletá má veľmi rada interaktívne hračky, rada hrá na klavíri, veľmi rada sa kúpe, má rada prírodu, veľmi rada pozoruje ľudí. Má pevne stanovený režim dňa a stravovacie návyky, ktoré sa menia vzhľadom k jej potrebám. Starší syn navrhovateľov sa veľmi teší z prítomnosti súrodence v rodine, je k nej veľmi pozorný, láskavý, vzhliada k jej potrebám a navrhovatelia zhodne uvádzajú, že sa medzi nimi vytvára veľmi pekný súrodenecký vzťah. V rozhovore s navrhovateľmi a na základe vykonania návštevy v ich domácnosti zistili, že maloletá sa v domácnosti navrhovateľov dobre adaptovala, začala vnímať manželov a ich maloletého syna ako blízke vzťahové osoby, obracia sa na nich s dôverou, dotýka sa ich, dožaduje sa ich prítomnosti a pozornosti. Maloletá sa v novom prostredí veľmi dobre adaptovala. V čase našej návštevy u navrhovateľov pôsobila ako spokojné dieťa, ktoré má naplnené všetky potreby. Navrhovatelia pristupujú k dieťaťu s láskou a porozumením, vnímajú ju ako svoje druhé dieťa, sú veľmi starostliví. Navrhovatelia uvádzajú, že maloleté deti sú ich hlavnou prioritou v živote. Starostlivosť o dieťa je na veľmi dobrej úrovni a v domácnosti navrhovateľov, sú vytvorené vhodné podmienky na riadne zabezpečenie jej potrieb a to po všetkých stránkach. Dieťa vyrastá v bezpečnom, stabilnom a láskyplnom rodinnom prostredí. Na strane navrhovateľov neboli zistené žiadne nedostatky v starostlivosti o maloleté dieťa. Manželvia vytvorili maloletému dieťaťu vhodné podmienky pre jeho ďalší zdravý vývoj v kompletnej rodine. Na základe vykonaného sociálneho zisťovania je toho názoru, že zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov, je v jej najlepšom záujme.

9. Navrhovatelia nemajú záznam v registri trestov ani registri priestupkov, obaja sú zdravotne spôsobilí na vykonávanie náhradnej starostlivosti, v meste bydliska majú dobrú povesť.

10. Na pojednávaní dňa 06.07.2023 navrhovatelia zhodne uviedli, že v manželstve sa im nenarodili žiadne deti ale už majú osvojeného syna. Zdalo sa im, že mať jedno dieťa je málo, tak sa rozhodli vychovať a dať domov ďalšiemu dieťaťu. Sú veľmi radi že majú maloletú, aj širšia rodina si na ňu zvykla. Maloletá je súčasťou j rodiny a už si nevedia život bez nej predstaviť.

11. Podľa §103 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „Zákon o rodine“) pred rozhodnutím súdu o osvojení musí byť maloleté dieťa najmenej po dobu deviatich mesiacov v starostlivosti budúceho osvojiteľa. Náklady spojené s predosvojiteľskou starostlivosťou uhrádza budúci osvojiteľ.

12. Podľa § 103 ods. 2 Zákona o rodine o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov podľa odseku 1 rozhodne na návrh budúceho osvojiteľa súd; ustanovenia § 101 a 102 sa použijú primerane. Ak budúci osvojiteľ nepodá návrh na osvojenie maloletého dieťaťa najneskôr v lehote

osemnástich mesiacov od zverenia maloletého dieťaťa do starostlivosti budúceho osvojiteľa, súd môže zrušiť predosvojiteľskú starostlivosť.

13. Podľa § 103 ods. 3 Zákona o rodine, ak sa pestún rozhodne osvojiť maloleté dieťa, ktoré mu bolo zverené do pestúnskej starostlivosti, nevyžaduje sa, aby pred rozhodnutím súdu o osvojení bolo maloleté dieťa v starostlivosti pestúna podľa odseku 1, ak pestúnska starostlivosť trvala aspoň po túto dobu. Rovnako sa postupuje aj v prípade, že maloleté dieťa chce osvojiť osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, alebo poručník, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará.

14. Podľa § 103 ods. 4 Zákona o rodine v rozhodnutí o zverení maloletého dieťaťa do starostlivosti budúcich osvojiteľov súd vymedzí rozsah ich práv a povinností k maloletému dieťaťu.

15. Podľa § 103 ods. 5 Zákona o rodine, budúci osvojiteľ má rovnaké práva a povinnosti ako osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti.

16. Podľa § 45 ods. 4 Zákona o rodine osoba, ktorej bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej osobnej starostlivosti, je povinná vykonávať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa v rovnakom rozsahu, v akom ju vykonávajú rodičia. Právo zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok má iba v bežných veciach. Ak táto osoba predpokladá, že rozhodnutie zákonného zástupcu maloletého dieťaťa v podstatných veciach nie je v súlade so záujmom maloletého dieťaťa, môže sa domáhať, aby tento súlad pri konkrétnom rozhodnutí zákonného zástupcu preskúmal súd.

17. Vykonaným dokazovaním bolo zistené, že sú splnené podmienky Zákona o rodine pre zverenie maloletej do predosvojiteľskej starostlivosti navrhovateľov. Súd nemá žiadne pochybnosti o tom, že takéto zverenie bude v najlepšom záujme maloletej. Súd mal za preukázané, že maloletá v starostlivosti navrhovateľov prospieva, je spokojná a sú naplnené všetky jej potreby. S poukazom na uvedené a na najlepší záujem maloletej, ktorým je nepochybne to, aby vyrastala v čo najprirodzenejšom rodinnom prostredí, súd vyhovel návrhu a rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozsudku.

18. Podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie do 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Pezinok. (§ 356 Civilného sporového poriadku, a § 362 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, a) ktorému súdu je určené, b) kto ho robí, c) ktorej veci sa týka, d) čo sa ním sleduje a e) podpis. (§127 ods. 1 Civilného sporového poriadku).

Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. (§127 ods. 2 Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 Civilného sporového poriadku).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania. (§ 364 Civilného sporového poriadku).

Podľa § 365 ods. 1 Civilného sporového poriadku, odvolanie možno odôvodniť len tým, že

a) neboli splnené procesné podmienky,

b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva, v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,

c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,

- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. (§ 62 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku).

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní. (§ 62 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku).